

清华控股董事长徐井宏表示创新创业需要生态系统的支持,其中凸显创新创业价值、提供资本支持的“产融互动”将成为搭建创新创业生态的关键路径。而将创新链、资本链和产业链融合互动才能更好地促进创新发展。

三链融合 徐井宏打造创新产业生态系统



徐井宏

本就热闹的中关村大街被“大众创业、万众创新”的风潮推向了沸点,极富情怀主义的各类咖啡馆再次被创业者们挤爆。而这一景象的背后,则与一家公司密切相关。

背靠清华大学的科研和人才资源,以及20余年对创业服务体系的探索,清华控股旗下公司清控科创建为中关村大街的运营者再合适不过。徐井宏更是忙碌于创业创新的各条战线上,与第三方机构成立创业服务平台,为青年创业者培训搭建课程体系,组建一支支新的创业投资基金……

而在搭建创业孵化平台之外,清华控股在自己优势领域的布局更是大动作不断:先是旗下紫光集团收购展讯和锐迪科,随后马不停蹄牵手英特尔,近期清华控股又在环保领域落下一子,将桑德环境招至麾下。

紫光、同方、启迪、诚志,这些清华系企业依托清华大学的顶尖科研实力,早已成为高校企业发展最成功的范例典型。而今,清华控股则依托这些旗下品牌企业,着手嫁接资本和创业创新资源,布局更大的“生态系统”。

徐井宏认为清华产业独特的“生态系统”,正是他对清华控股战略转型的核心环节,也是集团实现再次跨越的重要基础。形成自己独特的生态系统,“永动式”不断进化,集团内部各个群组板块实现有机协同。一方面依托国家重大成果转化进行内部产业培育,一方面在创新引领行业开展外部并购,以“孵化+投资+运营”创新型企业的模式,最终实现自我繁衍和可持续发展,这就是徐井宏对清华控股的战略设计和布局方式。

截至2014年,清华控股总资产规模已跃升至1425亿,营收达到605亿。但更重要的是,接下来的清华控股将进入加速布局期,一旦徐井宏口中的“生态系统”构筑完成,那才是清华控股真正施展拳脚的时候。

孵化运营千亿平台

“现在我们自己才是个千亿级公司,未来3-5年内,旗下这几个领域一定都会成为千亿级公司,当前的发展势头和趋势已经非常明显。”徐井宏说。

承接清华大学丰富的应用学科,清华控股目前已经形成了多元化综合性科技实业孵化器、科技产业集群、创新服务集群、科技金融集群、创意产业集群、在线教育六个群组。

“每一个公司都将是平台型公司”,按照这样的逻辑,清华控股旗下各重大投资企业都有自己的一套生态系统。集团层面作为战略制定者和格局引导者,主导旗下公司完善战略布局。

集成电路领域,清华控股旗下紫光集团先后斥资17.8亿美元、9亿美元收购了通信芯片设计领域全球第三和第四名的展讯通信和锐迪科,紫光集团凭借收购成为了内地芯片设计行业的绝对龙头。



清华控股旗下企业运营的中关村创业大街

三一重工向文波称 减持是为了规划退休生活

近日,三一重工总裁向文波发布消息,对近期个人减持情况进行说明。据向文波介绍,今年其减持了755万股三一股票,减持是个人需要,是为了规划退休后的生活,与股价判断无关。

向文波介绍,公司考虑到原始创业者如今都是年过半百,且都有一些个人生活需要,所以从去年开始允许个人股东每年根据有关规定减持少量股票,指标当年不用过期作废。据其所知,有个别股东减持价在5元左右。“低价减持并不是对三一股价没有信心,其中有人急需的原因,也有政策规定原因。”向文波说。

据悉,今年向文波减持了755万股个人名下的三一股票,这是其正式加盟三一并参与三一重工创办以来的第一次减持。

向文波还透露,其个人持有三一重工4000多万股,准备分八到十年减持完。根据向文波的规划,按照劳动合同法,八年后应该已经退休,打算用减持的钱规划其退休后的生

活,如做些力所能及的善事,搞些个人爱好,搞些天使投资之类的事情鼓励年轻人创业,搞些其他行业投资降低投资风险,此外,如身体允许,到世界各地旅游等等。向文波强调,减持与三一重工股价的未来走势没有关系,所以今后可能每年都会减持少量股票,但最多不会超过所持股票的25%。

据悉,在近半年,三一重工多次遭大股东减持。今年4月27日,三一集团通过上海证券交易所大宗交易系统累计减持三一重工1.91亿股,占其总股本的2.505%,而从4月28日到6月1日,三一集团再次减持5056.55万股,减持后仍占公司总股本的47.09%;而三一集团一致行动人减持2528.91万股。

此番向文波对减持事项进行说明也是为了给投资者信心。据向文波介绍,三一集团减持完全是出于转型发展需要,所减持套现的资金都是用于投资,不想通过负债去拓展新事业。向文波同时表态对三一重工未来充满信心,而创始人梁稳根至今个人都没有减持。(顾梦琳)

“三链融合”

技术孱弱普遍被认为是制约中国企业发展的重要因素,但对清华控股来说,这却成为其拉开与行业竞争者的优势。

以技术为基础,搭台建班,率先形成自己独特的产业生态圈,而且这条护城河的广度深度也在不断拓展。眼下,清华控股的产业布局看似庞杂,但徐井宏的思路是让每个群组都能有机地相互促进。

“每一个群组是独立的,但各个群组之间是有联系的。创新服务体系会为产业体系带来新的动力,产业体系会推动园区更好发展,技术产业会为文化产业带进新技术的变革。尽管每个群组有他的特点,但是各个群组之间,会形成一个相生相息的关系,这就是清华产业的生态系统。”

而这一生态圈并非封闭的内部循环,每一个接口都乐意与外部产生互动合作。徐井宏称之为“竞合发展”,互联网打破了原本的竞争方式,传统意义上的垄断已经不复存在。互联网时代,世界更加透明开放,今天任何一个公司一产生就是全球性的,合作共赢成为主题。

“我们现在在做大量的连接,任何一个领域都希望和该领域的各类企业合作。”紫光与英特尔的强强联手就是题中之义。

“作为全球最大的芯片企业,英特尔现在的营收大概是我们的10倍左右。在智能芯片领域,他的技术绝对一流,但是在商业模式上,已经远远落后。”随着移动互联网的蓬勃发展,PC时代的霸主英特尔受到高通、联发科等企业的强势挑战,在中国市场寻求合作不失为一种共赢的选择。这一合作极大推进了清华控股的国际化,同时也是对集团生态系统构建的完善。

徐井宏认为,正是这套不断进化的生态系统保证了清华控股的可持续发展,“集团总资产三年间从580亿提升至1425亿,销售额第一次突破了600(605)亿元。”

搭建三链(“创新链”、“产业链”、“资本链”)融合的创新创业生态系统,这是清华控股战略发展中尤为核心的一条。围绕创新链部署产业链,围绕产业链完善资本链,围绕资本链助力创新链。

在清华控股的集团层面,金控平台已现雏形。清控资产管理集团(简称清控金融)目前已经初步完成建立全线基金业务,囊括了母基金(FOF)、夹层基金、并购基金、产业基金、创业投资基金和证券基金等;金融牌照基本完善,涵盖了保险、证券、信托、银行、金融租赁、集团财务公司等。

集团旗下拥有紫荆资本、金信资本、华控汇金、三联创投、诺德基金、中融人寿、国金证

券和重庆国信,资产管理规模逾200亿元人民币,其母基金紫荆资本已投资超过50只基金。

当前,清华控股财务公司已经筹备完成,将于近日上线运行。“财务公司的成立属于集团内部资本的优化整合,有利于各部门资本效益的提升”。在徐井宏看来,金融布局的目的更多地是为了实现协同效应,“实业为本,金融为用,产融结合成为企业发展的新路径,金融是为了产业服务。”

创新创业快半步

持续升温的创业浪潮让处于暴风眼的“中关村”门庭若市,由清控科创管理运营的中关村创业大街聚集了3W咖啡、Bingo咖啡、36氪、亚杰商会、联想之星等创业服务机构,联接着上万支创业团队、数百家风险投资机构和遍布全球的创业服务组织。

而创建于20年前的清华科技园,也已成为孵化摇篮。

“战略上倾力前瞻,战术上量力而行,战斗中全力以赴。远看三步,深想一步,快行半步。我们做创新创业,和别人的差异是什么?就是比别人快了半步。当别人知道了我今天的东西,我又走了半步,永远在所处的领域比别人快。”诚然,20年前就开始搭台、铺路、架桥,搭建创新与创业的舞台,又有清华大学作为科研后盾,清华控股自然有这样的底气。

创新创业面临极大的失败风险,而在一个项目前期,清华控股的生态系统就能提供多方位的支持,技术保障,资本融合,人才服务。这套完整的生态体系吸引了众多创业粉丝涌入。

在创新方面,为推动重大科技成果转化,清华大学成立了技术转移研究院、清华控股成立华控技术转移公司,设立荷塘成果转化基金,并借此为产业内生长提供动力。

在产业孵化方面,清华控股开始瞄向全球布局。目前,清华控股及旗下企业在美投资创建了两个中美跨境孵化基地,并与俄罗斯、西班牙、韩国、英国、以色列等国开展相关合作。

为了推动青年学生创业,清华搭建了三个平台:x-lab,创客空间和创加。清华产业与此对应发起设立了创业DNA基金、种子基金,支持年轻的创业团队。

对于当前火热的“互联网+”热潮,徐井宏保持了一份冷静:“互联网+时代为创业者带来了前所未有的机遇,但创业要真正创造出价值,而不是创造出一时的轰动。这种价值要真正的持续存在,真正被用户长久支持。”

(谢泽锋 孟杰)

关公坊酒业专利工作取得新突破

近日,从湖北宜昌市知识产权局传来喜讯,关公坊酒业公司专利工作成绩喜人。公司申报的《瓶塞清洗机》获发明专利,《废瓶取塞装置》和《瓶塞脱液装置》分获实用新型专利。《瓶塞清洗机》是关公坊酒业成功申报的第一项发明专利,实现了量质齐升,开创了关公坊酒业知识产权工作新局面。

发明专利《瓶塞清洗机》是关公坊酒业资助研发的塑料内塞自动循环清洗及自动脱去内塞中残留余酒的装置,能够有效地解决以前内塞清洗干净、内塞中有残留余酒而影响酒体质量等问题,极大地降低了人工劳动强度,具有较好的推广应用价值。此外,关公坊酒业刚刚申报的《毛刷洗瓶机》发明专利和《陶瓷瓶破损检测装置》实用新型专利均已受理,并将于2015年下半年度授权公告。

关公坊酒业董事长、总经理秦道禄表示,科技创新是企业发展的强大驱动力,也为公司快速发展奠定了基础。关公坊酒业在长期的发展中,始终将工艺技改、技术创新和新产品研发等方面作为企业发展的重点,此次瓶塞清洗机的研制成功填补了公司发明专利方面的空白,也为后续的专利申报奠定了良好基础。

(张美航)



自建航空公司获批 圆通加速突围

动作不断的圆通速递正在加速从快递业竞争中突围。民航局日前发布了《关于拟批准杭州圆通货运航空有限公司筹建的公示》公告,这意味着,继顺丰速运、中国邮政先后组建航空公司后,圆通成为第三家拥有货运航空的快递企业。在业内看来,航空公司将成为圆通在“三通一达”同质化竞争中取得突破。

根据民航局公布的材料显示,杭州圆通货运航空公司注册资本为4亿元,总部设在杭州萧山,由圆通全资所有。其中,上海圆通蛟龙投资发展(集团)公司现金出资3.6亿元,占注册资本的90%;喻会蛟和张小娟各出资0.2亿元,分别占注册资本的5%。

其实,圆通酝酿航空公司已久。去年8月5日,民航局已经批准圆通筹建,去年还有消息称,圆通曾与南方航空洽谈股权合作,但最终因控股股东等问题告吹。

航空公司对于快递企业的重要性不言而喻,尤其是对于同质化竞争严重的“三通一达”。中国物流学会特约研究员杨达卿表示,通达系快递企业都已经建立近乎重合的陆运“地网”,但却没有自主的空运“天网”。谁抢先拥有空运网,谁就能更早地走出通达系的同质化僵局。在快递专家赵小敏看来,组建航空公司后将使圆通在商务件等产品线得到突破,也将使圆通在邮路设置方面更加灵活高效。

有知情人士表示,圆通航空公司总部此次落户杭州是由于圆通已与杭州市政府达成合作,并将借此发力华东地区。同时,圆通也将通过与南方航空合作服务华南地区。

不过,组建航空公司并非那么简单。杨达卿表示,圆通自营货运航空需要从劳动密集型向资本和技术密集型转变,并强化高附加值业务竞争,才可能消化成本。此外,目前国内优质航线主要被国有航空占据,圆通另起炉灶,能否拓展更宽的货源渠道至关重要。

(李锋 王运)



危社高一行到稻花香考察调研

6月3日下午,湖北省宜昌市金融办主任危社高一行到稻花香集团考察调研,并与集团常务副总经理蔡开云进行了座谈交流。

座谈会上,蔡开云向危社高一行详细介绍了集团五大产业的发展现状和未来发展规划等情况。危社高表示,在全国经济下行的环境下,稻花香集团实现了逆势增长的良好局面,有力促进了地方经济的发展,作为全市重点企业,市金融办将继续加强与稻花香的联系,全力支持稻花香做大做强。

宜昌市金融办、夷陵区金融办、夷陵区银监办及中国人民银行宜昌县支行、夷陵区发改局相关领导,集团财务总监朱明海、集团董事会秘书长王万年等参加座谈会。

(郑月圆)